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Sprawdz, czy test zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dlugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 21 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.

W arkuszu znajdujg sie rozne typy zadan zamknigtych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:

e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqcq jej literq, np.

gdy wybierasz odpowiedz A:

Ooan

e wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy

wybierasz odpowiedz P:
H|E

e do informacji oznaczonych wlasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg

lub literq i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:
a1 A2 | | B2

Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem 1| zaznacz inng odpowiedz, np.

EK/

W zadaniach otwartych, zapisz peine rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwiqzanie nie bedziesz mogt dostaé petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzystac z cyrkia i linijki oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé ani z pomocy naukowych (z wyjgtkiem
kalkulatora prostego), ani podpowiedzi kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje.
Nie wolno Ci rowniez zwracac sie z jakimikolwiek wagtpliwosciami do cztonkow Komisji.
Do etapu wojewodzkiego zakwalifikujg sie uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 84%

punktow, czyli 42 punkty.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
Jesli zakonczysz praceg przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

eee

...................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imi¢ i nazwisko ucznia
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rzyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 .

CZESC 1

Zadanie 1. (0-1p.)
Spadochroniarz spada ruchem jednostajnym prostoliniowym. Masa spadochroniarza wraz ze
spadochronem wynosi 90 kg.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Wypadkowa sit dziatajacych na spadajace ciata wynosi
A.ON.
B.9N.
C. 90 N.
D. 900 N.

Zadanie 2. (0-1p.)
Tasmg mierniczag o dokladnosci 1 cm zmierzono trzykrotnie dilugos¢ stohu. Otrzymano
wyniki: 140 cm, 141 cm i 140 cm.

Wskaz sredni wynik pomiaru wraz z niepewnoscia
A.140cm+1cm
B.140cm + 0,3 cm
C.141cm=0,3cm
D.141cm=*1cm

Zadanie 3. (0-1p.)
Kropla wody majaca tadunek 2 uC potaczyta si¢ z drugg kropla o tadunku -6 pC.

Zaznacz wlhasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Ladunek powstatej kropli bedzie wynosit

A |0 1. | krople ulegng zobojetnieniu.

B. |-4uC poniewaz | 2. | calkowity tadunek nie ulegnie zmianie.

protony przemieszcza si¢ miedzy

C.|4nC 3 kroplami.

Zadanie 4. (0-1p.)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Wrzgca woda wlana do filizanki kawy w poréwnaniu z woda w jeziorze ma
A. jednakowg $rednig energi¢ kinetyczng czasteczek.
B. mniejsza $rednig energie kinetyczng czasteczek.
C. mniejsza energi¢ wewnetrzng.
D. wieksza energie wewnetrzng.
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Zadanie 5. (0-1p.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono schemat fragmentu obwodu, przez ktory ptynie prad.

R;=100 Q R,=200 Q

&) ") -

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jeSli zdania jest prawdziwe,

albo F - jesli jest falszywe.

1 Wskazanie woltomierza Vi jest dwukrotnie wigksze niz P
" | woltomierza V».

9 Wskazanie amperomierza A, jest dwukrotnie wigksze niz P
" | amperomierza A;.

Zadanie 6. (0-1p.)

Cialo umieszczone na powierzchni Ziemi jest przyciggane przez nig sitg okoto szesciokrotnie

wieksza niz przyciagane jest przez Ksiezyc, gdy znajduje si¢ na jego powierzchni.

Wskaz wiersz zawierajacy poprawne dane.

Masa na Ziemi | Ciezar na Ziemi | Masa na Ksiezycu | Ciezar na Ksiezycu
A. 6 kg 60 N 1 kg 10N
B. 12 kg 120 N 2 kg 120N
C. 36 kg 360 N 36 kg 60 N
D. 36 kg 360 N 6 kg 60 N

Zadanie 7. (0-1p.)
Naczynie z woda kranowa o temperaturze 0°C wstawiono do lodéwki.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-3.

Temperatura wody

A. | zaczela malec 1. | rozpoczelo si¢ krzepniecie wody.

poniewaz 2 woda krzepnle W temperaturze mniejsze]

niz 0°C.

B. | pozostala stata

3. | lodowka przekazuje wodzie energie.
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Zadanie 8. (0-1p.)

Na lewej szalce wagi potozono naczynie z woda, w ktdrym zanurzono zawieszong na statywie
metalowa kulkg. Na prawej szalce wagi umieszczono taki obcigznik aby waga pozostata
w réwnowadze.

—N

A

Nastepnie do wody wsypano 10 g soli, a na prawa szalke wagi dotozono obcigznik o masie
10 g.

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jeSli zdania jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe.

1 Waga pozostanie w rOwnowadze poniewaz po obu stronach wagi P F
" | masa wzrosta o tyle samo.
2. | Sita ciezkosci kulki jest rownowazona przez site¢ wyporu. P F

Zadanie 9. (0-1p.)
Fala przechodzac z jednego osrodka do drugiego zwigkszyta swa dtugosc.

Zaznacz wiersz tabeli, ktory poprawnie opisuje zmiane¢ czestotliwosci i predkosci fali.

czestotliwosc fali predkos¢ fali
A. | maleje rosnie
B. | ro$nie maleje
C. | nie zmienia si¢ maleje
D. | nie zmienia si¢ rosnie
Zadanie 10. (0-1p.) > >
W cylindrze miarowym napetlnionym ciecza zanurzono szescian o’ o
0 masie 540 g. szmm cieczy yvcylmdrze miarowym przed | po L 00 200
zanurzeniu szescianu przedstawiono odpowiednio na ilustracjach
obhok. ’—600 00)
. .. , . . —3500 5001
Wskaz wlasciwe dokonczenie zdania.
Gestos¢ szeScianu wynosita okoto 40
A04-9 . —300 —300
" emd
—200) —200
B.0,9 cr?ﬁ . 100 —100
c.11-%.
cm
D.2,7 2.
cm
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CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisaé dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-2 p.)

Wyjasnij, jak zmieni si¢ ci$nienie wywierane na dno kubka z herbatg, gdy na powierzchnie
cieczy potozymy drewniany korek. Uzasadnij odpowiedz.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 12. (0-3 p.)

Do naczynia zawierajacego 0,4 1 wody o temperaturze 20°C dolano 0,6 1 goracej wody. Po
pewnym czasie temperatura cieczy ustalita sie na 50°C. Wylicz temperature dolanej wody. Nie
uwzgledniaj wymiany energii miedzy wodg, a naczyniem i otoczeniem.

Liczba uzyskanych punktéw
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Zadanie 13.

Ale skad wiemy, ze pigknie, a skad, ze w ogole gra? No jak to skad, przeciez mamy uszy.

A ktory ze zmystow jest dla nas ,,wazniejszy”, wzrok czy stuch? Wzrok? Na pewno? [...]
Jednoznacznej odpowiedzi nie ma, ale przynajmniej mozna zrozumie¢, dlaczego jest ona tak
trudna do udzielenia. Zmyst stuchu to nie tylko dwoje uszu, to przede wszystkim nasz umyst.
Przy czym, o ile dla wzroku mozna do$¢ jednoznacznie wskaza¢é obszar moézgu
odpowiedzialny za przetwarzanie obrazoéw, o tyle dla stuchu przypisanie to nie jest juz tak
jednoznaczne. Bodzce stuchowe docieraja do nas nie tylko przez uszy. Niskie dzwigki
styszymy catym ciatem, wysokie réwniez poprzez kosci czaszki. Catkowicie glusi potrafig
tanczy¢ w rytm muzyki, gdyz drgania podloza rejestrujg poprzez stopy. Kazdy, kto cho¢ przez
chwilg znalazt si¢ kiedys$ na koncercie rockowym albo dyskotece, wie, ze odpowiednio glosny
rytm rejestrujemy za pomocg pluc. [...]

Nie tylko cztowiek styszy czym$ wigcej niz wylacznie uszami. Jezeli ograniczymy si¢ do
ssakow, to rzedami obdarzonymi niezwyktym stuchem sg nietoperze i walenie, zwlaszcza
z rodziny delfinowatych. Zwierzeta te majg zdolnos$¢ echolokacji.[...] O ile jednak przyjrzenie
si¢ nietoperzowi natychmiast uzasadnia jego zdolnosci, o tyle delfin w ogble na obdarzonego
znakomitym stuchem nie wyglada. Czym on styszy? Odpowiednikami matzowin usznych sg u
delfina dolna zuchwa, doktadniej rozbudowane kanaly thuszczowe w niej si¢ znajdujace oraz
asymetryczna czaszka.

Echolokacja, zard6wno u delfindbw, jak i u nietoperzy, przebiega podobnie. Gatunki te wysytaja
serie bardzo krotkich impulsow ultradzwickowych o réznej wysokosci dzwigku. [...] Im
wyzszy dzwigk, tym mniejsze obiekty mogg by¢ za jego pomoca zlokalizowane. [...]

Zrédio: Piotr Zalewski, Co, ko, gdzie tak picknie gra?, Delta, marzec 2008

Zadanie 13.1. (0-2 p.)
Wyjasnij sformulowanie uzyte w tekscie: "Niskie dzwigki styszymy calym ciatem, wysokie
rowniez poprzez kosci czaszki".

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 13.2. (0-2 p.)
Na podstawie informacji zawartych w tekscie zapisz co petni role narzadu stuchu u delfindw.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 13.3. (0-1 p.)

Na podstawie informacji zawartych w tek$cie uzupelnij ponizsze zdanie wpisujac
odpowiednie stowo w miejsce kropek.

Im czestotliwo$¢ dzwicku uzytego w procesie echolokacji tym mniejsze
obiekty mogg by¢ zlokalizowane.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14. (04 p.)

Chlopiec stoi zanurzony po kolana w morzu i obserwuje fale wytworzone przez boj¢ drgajaca
na powierzchni wody. W czasie 8 sekund obok chtopca przeptyngto 5 grzbietow fal, mierzac
czas od momentu przeptynigcia pierwszej fali. Poza tym chlopiec zauwazyt, ze odlegtos¢
miedzy pierwszym a czwartym grzbietem fali, ktora go mijata wynosita 9 metréw. Oblicz
okres i czestotliwos$¢ drgan boi oraz dlugosc i predkos¢ fal na wodzie.

Okres drgan boi: Czestotliwo$é drgan boi:
Dhugo$¢ fali: Predkos¢ fali:

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 15. (0-1p.)
Wpisz wiasciwe dokonczenie zdania.

Mokra rekawiczke trudniej §ciagna¢ z dioni niz suchg poniewaz migdzy woda i rekawiczka
oraz miedzy woda i reka pojawiajg si¢ Sity ......ccooveiiiiiiiiiiieie

| Liczba uzyskanych punktow |
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Zadanie 16. (0-2 p.)

Na rozpigtej poziomo zylce potozono bloczek, do ktérego przywigzano na jedwabnej nici
nadmuchany balonik. Zapisz czynnosci jakie nalezy wykonaé, aby spowodowa¢ ruch bloczka
wzdtuz zytki jesli poza wymienionym zestawem do$wiadczalnym masz do dyspozycji jedynie
wehiany szalik. Uzasadnij kazdg z wymienionych czynnosci. Przed wprawieniem balonu
wruch mozemy go dotykaé, jednakze samo wprawieniec w ruch wyklucza dotyk

I wytwarzanie przeptywow powietrza.

I bloczek I

balonik

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 17. (0-2 p.)
Oblicz warto$¢ sity, ktora powoduje ruch jednostajny prostoliniowy klocka o masie 100 dag
po poziomej drodze. Wspotczynnika tarcia drewnianego klocka o podtoze wynosi 0,25.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 18.
Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci od czasu samochodu osobowego o masie 1,2 tony
poruszajacego si¢ po linii proste;.

v[m/s] 28
24
20
16
12
8
4
0
0o 2 4 6 8 10 12
t[s]
Zadanie 18.1. (0-2 p.)
Na podstawie wykresu wypeinij ponizszg tabelg.
t[s] 0 4 7
v[m/s] 20 6

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 18.2. (0-2 p.)
Wylicz przyspieszenie samochodu.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 18.3. (0-2 p.)
Wylicz droge przebyta przez samochdd w czasie czterech pierwszych sekund jazdy.

Liczba uzyskanych punktéw
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Zadanie 18.4. (0-2 p.)
Wyznacz wartos¢ sity wypadkowej dzialajacej na samochod w czasie jazdy.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 19.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ nat¢zenia pradu ptynacego przez przewodnik od czasu.

1A] 2
1,5
1
0,5
0
0 2 4 6 8 10 12
t[s]

Zadanie 19.1. (0-3 p.)
Wylicz, ile musialoby wynosi¢ natezenie pradu plyngcego w przewodniku, aby ten sam
fadunek przeptynal przez poprzeczny jego przekr6dj w czasie dwukrotnie dtuzszym?

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 19.2. (0-2 p.)
Wylicz, jakie napigcie nalezy przytozy¢ do koncow przewodnika o oporze 10 Q, aby ptynat
prad, ktorego zalezno$¢ natezenia 0d czasu przedstawiono na powyzszym wykresie.

| Liczba uzyskanych punktéw
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Zadanie 20.
Z lufy karabinka sportowego o dlugosci 113 cm wylatuje pocisk 0 masie 2 g i wartosci

predkosci 350 ? Przyjmij, ze lufa karabinka byla ustawiona poziomo na dachu budynku
0 wysokos$ci 10 m nad powierzchnig ziemi. Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.

Zadanie 20.1. (04 p.)
Wyznacz predkos¢ pocisku w najnizszym punkcie lotu. Wynik zaokraglij do czgsci setnych.

| Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 20.2. (0-3 p.)
Wyznacz warto$¢ sredniej sity dziatajacej na pocisk w lufie.

| Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 21. (0-1p.)
Podczas lekcji fizyki nauczyciel przygotowat nastgpujace przyrzady:

barometr termometr
wage stoper
metr krawiecki cylinder miarowy.

Zadaniem ucznidw bylo zaprojektowanie do§wiadczenia polegajacego na wyznaczeniu pracy
minimalnej wykonanej podczas przenoszenia ksiazki z podlogi na stot, ktory znajdowat sig
bezposrednia nad nig.

Napisz, ktore z przygotowanych przyrzadow powinni wybra¢ uczniowie do wykonania
doswiadczenia.

| Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamkni¢tych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien micsiac rok

A o

1. AlllBl|C|]|D

2. | [a]|[s][c]/[p]

| B EEEEEEE

4, AlllBl|C|]|D

5.1 | [»]|[¥]

52. | [»][¥]

.. | B ER]

| B E E ]

81 |[r]

82 | [r]

9. |[[al|[e][c]/[p]

0. | [ll[=][c]/[]

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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